

# 高校学生的新帮手

## ——手机二维码

### 文/彭红

**摘要**: 移动互联网热潮使得二维码为人所知,智能手机的逐渐普及促使二维码技术不断地发展、完善。高等学校的学生更是对二维码爱不释手。学校及教师更是应该利用二维码这一新型信息传播平台,让学生更好地了解学校、进行学习和社会活动。

**关键词**:二维码; 手机应用; 信息; 高校

移动互联网热潮已经袭来,并且在不断地改变着人们的生活,智能手机的逐渐普及促使二维码技术不断地发展、完善。你会经常看见在机场、餐厅、地铁、电影院等场所,一些人拿着手机对广告牌上的一个小方块扫一扫,然后就可以买到优惠的产品;或者对在电视某个节目中出现的小方块照一照,就可参与该节目的互动。这些就是不断增长的二维码技术的应用。年轻有活力、乐于尝试新鲜事物的高校学生更加享受小小二维码带来的便利。

### 1 二维码的定义

二维条码/二维码(2-dimensional bar code)是用某种特定的几何图形按一定规律在平面(二维方向)上分布的黑白相间的图形记录数据符号信息。它除了具有信息容量大、可靠性高等特点以外,还有超高速识读、全方位识读、可表示汉字、图像声音等一切可以数字化的信息并且有很强的保密防伪等优点。手机二维码技术是指以二维码标准为核心,将现在非常普及的智能手机作为载体,从而使得编码、译码、识别、被识别可以不使用计算机而仅仅使用携带方便的智能手机系统及软件就可以实现。

### 2 二维码的特点

二维码及其识别技术作为现代信息识别技术之所以会如此 迅速发展,这与它自身的特点密切相关。二维码作为新型信息载 体,具有信息量大、成本较低、纠错力强、保密性好等特点。

### 2.1 信息量大

二维码采用高密度编码,信息容量大。可容纳包括图片、声音、文字、等任何可以数字化的信息进行编码,用黑白的二位图形码表示出来,其容量多达1850个大写字母或2710个数字或1108个字节,或500多个汉字,比普通条码信息容量约高几十倍。而传统的条形码只能表示数字,且容量很小,一般只能用来

表示商品等数字编码。在同等面积下,二维码的信息远大于传统条形码。由于二维码可以实现复杂信息的读取,用户可以通过手机系统二维码软件来读取所集成的信息。使得用户及时、高效地获取信息。例如下图图1所示的二维码就包含了介绍二维码知识的一百多个汉字及字符,用手机二维码软件就可以轻松把这些文字扫描到手机中。



图1 文字介绍二维码

### 2.2 成本较低

二维码制作与传统的条码差异不大,其主要的成本体现于 编码设定和信息设备的选择。因为二维码的信息含量可以较为 有效的节约面积,在丰富了信息的同时提高了信息利用率。在 读取设备方面,二维码识读与传统激光扫描枪不同,可以在不 同情况下(反面、倾斜、不平整)读取,并可以用含摄像头的 手机、电脑等轻松读取。

### 2.3 纠错力强

二维码的纠错能力强使其具有传统条码无可比拟的优点。传统条码的信息,如果条码出现折损与不平整等现象,机器很可能无法识别相应信息;与此相比,二维码容错能力强,具有纠错功能具有很大的优势。如果二维条码因穿孔、破损、褶皱、污染等引起部分损坏时,照样可以正确识别。根据二维码的编码方式及冗余程度不容,最大情况下,二维码损毁面积达50%仍可恢复信息。下图2为笔者使用简单二维码编辑软件编辑的一张名片二维码,即使此图片中部被擦除一部分数据,以表示被污损,形成图3所示图片。即使第二张名片已经破损,其数据经过验证仍然可以正常读取。



图2 名片二维码



图3 缺失的名片二维码

### 2.4 保密性好

二位码的编码及解码可引入多种算法对其进行加密,加上其看起来"不规则"的外观,可以达到较好的保密性、防伪性。

### 3 校园里的二维码应用

校园里的二维码几乎无处不在。9月正值新生报到,校园里的广告传单、学校的宣传展板、各种大大小小的二维码吸引着新生们不断拿出手机,刷出上面的二维码。就连来学校的火车票上也印刷上了不同信息的二维码。大学生对于新领域的求知欲望不断驱使他们去探索新的未知,也给商家带来了不少好处。学校及教师更是应该利用二维码这一新型信息传播平台,让学生更好的了解学校、进行学习和社会活动。校园里的二维码应用体现在方方面面,以下简要地举例说明。

### 3.1 校园文化传播

在鄂东职业技术学院的教学楼广场,竖立着几块大型展板,上面简要介绍了学校文化、专业介绍、校园各处室的职能介绍及联系电话等。这方便学生更快的了解学校,吸引了许多新生观看。但许多学生并没有耐心看完,而是扫描了上面的二维码。在

下图的二维码中,包含了学校网站的链接。通过学校网站,新生可以了解得更多,并且把有用信息长期保存在手机上。这里制作了一张网站二维码,其中包含了鄂东职业技术学院的网站链接,如下图4所示。

### 3.2 二维码学生考勤系统

高校上课经常会有几个班级一起 合班上的大课,由于人多,难免有学 图4 学校网站二维码 生偷懒不来上课或者叫别人代替答道,长期如此会影响上课质 量。高校管理者可以在新生入学时为每一名学生制作一张独一 无二的"二维码身份证",也就是说可制作唯一标识学生身份 的二维码信息,包括学号、姓名、身份证号甚至本人照片、指 纹等唯一图片。并将此"二维码身份证"发送到学生手机上。 学生上课前在教室门口的二维码考勤机处通过刷手机二维码进 行签到,既方便快捷,又准确公正。由于二维码具有多重防伪 特性,它可以采用密码防伪、软件加密等进行防伪,因此具有 极强的保密防伪性能。由此,二维码考勤将会极大方便老师课 堂管理,同时对学生按时出勤起到督促作用。

### 3.3 二维码准考证的使用

学生考试通过准考证进行身份核对。在高校,学生每年除了有期末考试外,还要参加英语、计算机等级考试、技能认证考试等各种考试。而纸质准考证有着易破损、易丢失、不易携带和篡改容易等诸多缺点,造成有些同学的替考现象,影响公平。如果可以将学生的二维码准考证存储在手机中,就不会丢

失;在纸质准考证上加印二维码,就会使得修改准考证替考变得很困难,由此便能给考场管理及考生提供巨大的方便。

### 3.4 二维码课堂

高校教学与中学很大的区别在于高校课堂具有信息量大、讲授速度块、知识面广等特点,而这些对学生掌握知识造成了很大的障碍。如果把重点知识或者补充知识生成二维码图片,既提高了学生的学习兴趣,有使得重要信息变成电子笔记保存在了手机中,提高了学习效率。

### 4 结束语

目前,物联网(The Internet of things) 技术目前已经成为信息技术革命中的重要环节。二维码及其识别技术作为现代信息识别技术的底层的关键技术必然会对现如今的迅速发展的信息社会起到至关重要作用。高等学校作为知识的传播机构必将充分利用这一新兴信息传播媒体,使得学生更多更好的学习知识、享受服务。

### 参考文献:

- [1] 杨军,刘艳,杜彦蕊.关于二维码的研究和应用[J].应用科技, 2002.2(11):11-13.
- [2] 秦红. RFED 技术在图书馆应用的分析探讨[J]. 现代情报, 2009, 29(6); 130-132.
- [3] 唐燕. 手机二维码在校园信息化中的应用[J]. 数字技术与应用, 2011,(6):168-170.

作者简介:**彭红**,鄂东职业技术学院讲师,研究方向:图像识别、数据库应用。

### (上接第89页)

(2)提高了教师的电子商务综合应用能力,通过顶岗实践,让教师能够有侧重的对电子商务的某一方面能力进行综合的锻炼,有些教师在网页设计、图片拍摄等方面的技能大大的提高了,也有部分教师在网络营销和推广得到实战训练,这为其以后的教学提供了很好的借鉴作用。(3)进一步提高了教师的课程开发和课程教学能力,通过实践能力的有效锻炼,将理论知识与实践有效的结合起来,大大提高了教师教育教学水平。

### 四、保障教师顶岗实践顺利开展必要条件

为了提高教师的企业顶岗实践的针对性和实效性,保障教师 顶岗实践的顺利开展,在全校领导和教师的重视下,也为教师顶 岗实践的顺利开展创造了许多有力条件。(1)改变观念,提高 教师对顶岗实践的再认识。要想在教师顶岗实践中取得良好的效 果,首先要改变教师观念和角色,使其由一名教师转变为一名准 工程师或者员工等角色,真正在学习技能方面做到"要我学"变 "我要学"。独立完成所分配的工作任务,为以后的教学提供更 大的帮助,做到不脱岗,完全融入企业的生产实践中去。(2) 明确目标,利用项目化管理的理念,提高顶岗实践的实效性。在 顶岗实践前,教师应该充分根据自己的专业发展方向、专业特长 和课程需求等内容,明确自己的顶岗实践的目标任务。采用项目 化管理的理念,制定顶岗实践的计划,进行顶岗实践,提高实践 的实效性。(3)工学结合,以项目形式进行对教师的共育共管。 制定严格的教师顶岗实践管理制度,采用项目跟踪的形势,学校 和企业共同配合, 共育共管。教师要充当双重身份, 及时填写周 记,日记和总结等内容,向学校汇报顶岗实践的具体情况,在企 业中以员工的身份接受企业的管理,遵守企业的考勤制度,及时

完成企业的工作任务,做到不脱岗,不待岗。学院通过走访、通电话、网站信息查阅等形式及时了解教师情况进行指导。(四)校企合作、合理进行校内外实训基地的建设。要保障教师顶岗实践的顺利开展,必须加强实训基地的建设,积极开展紧密型实训基地和校内生产性实训基地的建设,进一步提高实训基地的质量,规范实训基地的生产、培训和教学。为教师顶岗实践和学生顶岗实习提高必要的条件。

### 结论

总而言之,组织电子商务教师到企业项岗实践是教师继续学习和再教育的重要形式,提高教师专业技能水平和实践教学能力的有效途径。为了保障教师顶岗实践顺利开展,积极开展校企合作,努力形成一套合理的教师顶岗实践管理的体制机制,积极开展校内外生产性实训基地的建设,加强教师顶岗实践的组织和管理,探索多样化多形式的教师顶岗实践管理模式,确保教师顶岗实践取得实效。

### 参考文献:

- [1] 郑春贤. 高职院校专业教师赴企业挂职锻炼的思考[J]. 北京劳动保障职业学院学报, 2008(04).
- [2] 胡同德.高职院校预岗实习管理模式创新[I].职业技术教育, 2009(8):58-59.
- [3] 岳云霞. 浅谈高校教师到企业顶岗实习的必要性和重要性[J]. 中国科教创新导报, 2010(22):133-134.

作者简介: **徐慧剑**, 浙江经贸职业技术学院 副教授, 研究方向为教育管理和电子商务。